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Stadt Schwentinental 
Der Bürgermeister 

 
 
 
 

Beratungsart: X öffentlich  nicht öffentlich 
 
 

Sachstandsmitteilung Nr.: 077b/2022 Datum: 16.05.2022 
 
 
Empfänger: 

Nr. - Stadtvertretung / Fachausschuss  Sitzungstag 

1 X Ausschuss für Jugend, Sport und Soziales  31.05.2022 

2  Ausschuss für Schule, Kultur, Paten- und Partnerschaften  

3  Ausschuss für Umwelt, Verkehr, öff. Sicherheit u. Kleingartenwesen  

4  Ausschuss für Bauwesen  

5  Ausschuss für Stadtentwicklung, Wirtschaft und Finanzen  

6  Hauptausschuss  

7  Stadtvertretung  

 
 
Schluss- und Mitzeichnungen: 

 
gez. Th. Haß 

 
gez. Hansen 

 
gez. S. Barth 

 
gez. L. Rebehn 

Bürgermeister Büroleiterin Amtsleitung Sachbearbeitung 
 
1.TOP  
Anfrage der SWG-Fraktion 

 
2. Sachstand 
 
In der Anlage übersende ich die Anfrage der SWG-Fraktion. Hierzu nimmt die Verwaltung wie folgt 
Stellung: 
 
1. 

Wie hoch beläuft sich die finanzielle Unterstützung der Schwentinentaler Sportvereine 

(im speziellen dem Raisdorfer TSV und dem TSV Klausdorf)? 

Die Schwentinentaler Sportvereine werden auf unterschiedliche Weise finanziell unterstützt. 
 
Jedem Sportverein kommt  im Rahmen des zur Verfügung stehenden Gesamtbudgets eine 
individuelle Unterstützung zu,  je nachdem  für was und in welcher Höhe der Antrag  gemäß 
den Richtlinien der Stadt Schwentinental für die Gewährung von Zuschüssen gestellt wurde 
und die Ausgaben vom zuständigen Fachausschuss  genehmigt wurden. Im Jahr 2022 sind 
diesbezüglich Bezuschussungen in Höhe von 18.000,--  Euro vorgesehen.  
 
Hinzu  kommen indirekte Unterstützungen in Form von kostenfreien Dienstleistungen wie die 
Pflege- und Reparaturarbeiten, welche vom städtischen Bauhof vorgenommen werden. Die 
entsprechenden Lohnkosten und anteiligen Fahrzeugkosten hierfür betrugen im Jahr 2021 
rd. 65.800,-- Euro.    
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Darüber hinaus sind Kosten für die Hausmeister der Sporthallen zu nennen und die 
Übernahme der Bewirtschaftungs- und Betriebskosten dieser Gebäude durch die Stadt, an 
denen sich die Vereine mit einem geringen Anteil beteiligen (siehe Antwort Nr. 3). 
 
2.  
 
Welche Sanierungsmaßnahmen wurden in 2022 bisher durchgeführt und welche sind 
noch geplant bzw. in der Ausführungsplanung 
 
In 2022 wurden bislang diverse Reparaturarbeiten wie z.B. der Austausch von kleinen 
Stücken des Hallenbodens in der Schwentinehalle,  die Erneuerung  von Leuchtmitteln in der 
Uttoxeterhalle  sowie die Wartung und Reparatur diverser Sportgeräte vorgenommen.  
 
Die Tiefenreinigung sowie die Reparatur der Laufbahn Aubrookstadion im OT Klausdorf 
wurden bereits in Auftrag gegeben und werden zeitnah durchgeführt. 
 
Nach Pfingsten erfolgt die Sanierung des Sportplatzes Klinkenberg (Maulwurfsperre). 
 
Insgesamt betragen die Kosten für die vorstehenden Maßnahmen rd. 90.000,-- Euro.  
 
 
3. 
 
 Wie hoch sind die Nutzungsentgelte des RTSV und des TSV Klausdorf? 
 
Weder der TSV Klausdorf noch der Raisdorfer TSV zahlen Nutzungsentgelte.  
Es erfolgt lediglich eine jährliche Beteiligung an den Bewirtschaftungskosten in Höhe von 
insgesamt rd. 10.200,-- Euro  (4.040,-- Euro TSV Klausdorf, 6.195,-- Euro  Raisdorfer TSV). 
 
Eine vertragliche Neuregelung wird derzeit durch die Verwaltung vorbereitet. Hierbei steht 
auch die Beteiligung der Sportvereine an den tatsächlichen Bewirtschaftungskosten in Höhe 
von 10% zur Diskussion. 
 
4.  
 
Waren die Schäden und Mängel in der Schulturnhalle Raisdorf der Verwaltung 
bekannt, die teilweise gesundheits- und verletzungsträchtig sind? 
 
Wenn diese Fragestellung auf den NDR-Bericht vom 5. Mai 2022 zielt, sind die dort 
genannten Schäden und Mängel in der Schulturnhalle der Verwaltung nur zum Teil bekannt 
gewesen.  Derartige Schäden werden in der Regel kurz nach der Meldung  sehr kurzfristig 
erledigt. Mängel werden in eine Mängelliste eingetragen oder durch die Hausmeister 
gemeldet, wenn diese die kleinen Schäden nicht selbst beheben können. 
 
5.  
 
Werden die erforderlichen Wartungs- und Sanierungsarbeiten in der Schulsporthalle 
der Grundschule am Schwentinepark zeitnah durchgeführt? 
  
Die erforderlichen Reparaturarbeiten werden zeitnah erledigt. Gewartet werden in der 
Schulsporthallen die Feuerlöscher, die Brandschutztüren sowie die Turngeräte (einmal 
jährlich). 
 
Weitere Sanierungsarbeiten sind für die Hallen im Jahr 2022 nicht geplant. 

- Ende der Sachstandsmitteilung - 



Die Fraktion
   SWG – Herbert Steenbock  - Eschenweg 19 - 24222 Schwentinental

Vorsitzender: Herbert Steenbock

Eschenweg 19

An den 24222 Schwentinental

Telefon:  0431/ 7 99 30 65

Bürgermeister der Stadt Schwentinental Mobil:     0175/ 8 44 90 54

fraktion@swg-schwentinental.de

Herrn Thomas Haß
Schwentinental, 10.05.2022

Anfrage zur Sitzung des JSS am 31. Mai 2022

1. Wie hoch beläuft sich die finanzielle Unterstützung der Schwentinentaler Sportvereine (im 

Speziellen dem Raisdorfer TSV und dem TSV Klausdorf)?

2. Welche Sanierungsmaßnahmen wurden in 2022 bisher durchgeführt und welche sind noch 

geplant bzw. in der Ausführungsplanung?

3. Wie hoch sind die Nutzungsentgelte des RTSV und des TSV Klausdorf?

4. Waren die Schäden und Mängel in der Schulturnhalle Raisdorf der Verwaltung bekannt, die

teilweise gesundheits- und verletzungsträchtig sind.

5. Werden die erforderlichen Wartungs- und Sanierungsarbeiten in der Schulsporthalle der 

Grundschule am Schwentinepark zeitnah durchgeführt?

Für die Fraktion der SWG

Die Schwentinentaler Wählergemeinschaft  ist ein nicht rechtsfähiger Verein
und wird als unabhängige Wählervereinigung beim Finanzamt Kiel-Nord unter Ordnungs-Nr. 2119/000269823869  geführt. 

Bankverbindung      Fördesparkasse Klausdorf      Bankleitzahl   210 501 70      Kontonummer   7 001 043
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